возможности необходимо использовать для развития информационного поля в приграничном регионе.

Литература:

1. Ставский, В. Н. Участие Республики Беларусь в интеграционных процессах на постсоветском пространстве на современном этапе / В. Н. Ставский // Менталитет славян и интеграционные процессы: история, современность, перспективы : материалы IX Междунар. науч. конф., Гомель, 21-22 мая 2015 г. / М-во образования Респ. Беларусь [и др.] ; под общ. ред. В. В. Кириенко. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2015. – 231 с.

СПОРТ КАК ИНСТРУМЕНТ ИНТЕГРАЦИИ

Бельский И. В.

декан спортивно-технического факультета БНТУ (г. Минск), доктор исторических наук, профессор;

Ковель С. Г.

заведующий кафедрой «Спорт» БНТУ (г. Минск), кандидат педагогических наук, доцент

Спорт в современном мире занимает важное место в жизни многих людей и играет важную социальную роль. Такие Республиканские спортивные мероприятия как «Неделя спорта и здоровья», «Полумарафон», «Минская лыжня» и многие другие, которые в последнее время довольно часто проводятся в Республике Беларусь, способствуют общественной интеграции, развитию и укреплению социальной сплоченности людей. Участие различных слоев населения в таких спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятиях, их доступность для каждого способствуют вовлечению населения в спортивное движение, формированию у них здорового образа жизни, привлечению к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

В широком понимании определение спорта включает в себя не только соревновательную деятельность и специальную подготовку

к ней, но и специфические межличностные отношения, возникающие в процессе этой деятельности [1, с. 314].

Известно, что сфера современного спорта, как специально организованная система, включает в себя различные взаимосвязанные компоненты, такие как: идеологическое, научное, методическое, программное, нормативное и медицинское обеспечение, управление, подготовку кадров, материально-техническое и финансовое обеспечение, отбор, спортивную тренировку и многое другое [1, с. 319].

Изучение истории возникновения и развития спорта, начиная с первобытного общества, позволяет сегодня сделать вывод о том, что в настоящее время спорт, как никогда ранее, занимает особое место в жизни людей. Наиболее важными спортивными соревнованиями считаются Олимпийские игры. Результаты достижений спортсменов именно на Олимпийских играх отражают работу всей системы спорта в стране. Существуют различные подходы при формировании и функционировании системы подготовки в олимпийском спорте в различных странах [2, с. 42–88]. Наиболее успешными являются те, где имеется государственная система подготовки, которая отличается комплексностью, постоянным совершенствованием различных компонентов. Она, как правило, состоит из многоступенчатой системы спортивного отбора юношеском спорте, современного материально-технического обеспечения, вовлечения в работу специалистов различных областей.

Современный спорт подвержен интенсивно развивающемуся в последние годы процессу глобализации. Ярким проявлением глобализации, по мнению ведущих специалистов области спорта, является процесс перемещения спортсменов из одних стран в другие, охвативший многие виды спорта (футбол, хоккей, легкая атлетика, фигурное катание, гандбол, волейбол и др.), и интенсивное развитие коммерческих международных соревнований не связанных с участием национальных команд. Считается, что не только политика Международного олимпийского комитета (МОК) последних десятилетий, направленная на интенсивную коммерциализацию олимпийского спорта, но и тесное взаимодействие олимпийского спорта с профессиональным, во многом способствовало этому процессу [4].

Особое место в общей системе спорта занимает студенческий спорт, так как достижение спортсменами наивысших результатов приходится на период обучения в учреждении высшего образования. Являясь частью спорта, студенческий спорт в БНТУ лежит в основании пирамиды спорта и обеспечивает тем больше спортсменов высокого класса, чем больше студентов вовлечено в физкультурно-спортивную деятельность.

Являясь частью физической культуры, студенческий спорт направлен в первую очередь на укрепление здоровья и гармоничного развития личности обучающихся. Мониторинг состояния физической подготовленности студентов свидетельствует, что до 50% первокурсников приходят в БНТУ с отклонениями состояния здоровья. Опыт БНТУ показывает, что формирование потребности в регулярных занятиях физической культурой и спортом позволяет потенциально обеспечить до 90% здоровых, физически развитых выпускников, способных полноценно трудиться на благо общества.

В БНТУ студенческий спорт, как и вообще физическая культура и спорт, является приоритетом и направлен в первую очередь на укрепление здоровья и гармоничного развития личности обучающихся. Это находит отражение в его структуре, включающей: ректора, проректора, курирующего спорт, кафедру физической культуры и кафедру спорта, ответственных за спортивно-массовую работу на каждом из факультетов, наличие единственного на постсоветском пространстве технического факультета, готовящего инженерные кадры для спортивной отрасли.

БНТУ неоднократный победитель и призер Республиканских универсиад и смотра-конкурса по спортивно-массовой работе и физкультурно-оздоровительной работе среди учреждений высшего образования Республики Беларусь. Сегодня в университете работают 78 учебно-тренировочных групп, из них 44 сборные команды, по 31 виду спорта, на разных факультетах обучаются 16 мастеров спорта международного класса, 62 мастера спорта, 137 кандидатов в мастера спорта, более 246 спортсменов имеют первый спортивный разряд, 39 студентов-спортсменов входят в состав национальных команд.

Сильнейшие спортсмены нашего университета принимают участие в крупнейших международных соревнованиях. Так, Антон

Смольский (АТФ) – мастер спорта по биатлону – участник, зимних Олимпийских Игр – 2018 (Южная Корея); Максим Романовский (АТФ) - мастер спорта по биатлону, участник XXVIII Всемирной зимней универсиады – 2017 (Казахстан); Павел Ходасевич (СТФ), Евгений Тихонцов (СТФ), Виктор Стаселович (АТФ), Екатерина Боровок (магистрант ФТУГ) - мастера спорта международного класса, участники XXIX Всемирной летней универсиады - 2017 (Тайвань); Ярослав Радюк (СТФ) – чемпион Европы среди юниоров по современному пятиборью; Евгений Тихонцов (СТФ) – серебряный призер чемпионата мира среди юниоров по тяжелой атлетике; Максим Мудревский (СТФ) – серебряный призер чемпионата Европы среди молодежи по тяжелой атлетике; Николай Сведомский (АТФ) и Владислав Шедко (ФИТР) – серебряный и бронзовый призеры чемпионата мира по таиландскому боксу; Максим Романовский (АТФ) – серебряный призер юниорского чемпионата мира по биатлону; Павел Селиверстов (СТФ) - бронзовый призер чемпионата Европы по легкой атлетике (прыжки в высоту); Владислав Терпицкий (выпускник 2017, ФТК) – бронзовый призер чемпионата Европы по дзюдо и др..

Сборные команды университета по мини-футболу, гандболу (женщины) принимают участие в чемпионатах Республики Беларусь среди команд высшей лиги. Женская команда гандбольного клуба «БНТУ-БелАЗ» – чемпион и обладатель Кубка Республики Беларусь.

Созданная структура управления студенческим спортом в БНТУ направлена на взаимодействие и интеграцию работников и студентов, позволяет достигать высоких спортивных результатов и расширяет пространство социально-психологического и социокультурного взаимодействия.

Литература:

- 1. Теория и методика физической культуры: учебник / под ред. проф. Ю. Ф. Курамшина. 3-е изд.– М.: Советский спорт, 2007.– 464 с.
- 2. Платонов В.Н. Система подготовки спортсменов в олимпийском спорте. Общая теория и ее практические приложения / В.Н. Платонов. М.: Советский спорт, 2005 820 с.

3. Платонов В. Н. Современный олимпийский спорт: проблемы, вопросы, противоречия / Платонов В. Н. // Вестник спортивной науки. -2004. -№ 3 (5). - C. 10 - 15.

СЕКЦИЯ 3. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ, ИНТЕГРАЦИЯ И ПРАВОВОЕ ПОЛЕ

ФАКТОР ИНТЕГРАЦИИ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ГОСУДАРСТВ БАЛТИИ В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

Володькин А. А. кандидат исторических наук, доцент, институт истории НАН Беларуси (г. Минск),

Сейчас нередко можно услышать, что региональная интеграция – это такая же угроза национальному суверенитету, как и глобализация, поскольку ее развитие сопряжено с передачей все большей части суверенных полномочий от государств к наднациональным органам интеграционных объединений. Если не вдаваться в детали, именно из таких опасений вырос, например, современный евроскептицизм. И, казалось бы, в наибольшей степени подобные опасения должны быть свойственны малым государствам, которые имеют наименьшие ресурсы для отстаивания своих интересов в наднациональных структурах, а также для государств, которые еще не имеют продолжительного опыта собственной национальной государственности устойчивых государственных институтов. И Но, хотя Литва, Латвия и Эстония начала 1990-х гг. полностью соответствовали обеим этим характеристикам, в своем национальном развитии они сделали ставку именно на активное включение в интеграционные процессы – лозунги «возвращения в Европу» самым тесным образом переплелись в их политическом дискурсе с идеями суверенитета еще со времен борьбы за восстановление государственной независимости на рубеже 1980–1990-х гг.

Практическим воплощением этих лозунгов стал последовательный и твердый курс руководства трех стран на комплексную инте-